



救援队员利用车载移动炮实施储油罐灭火处置攻坚战斗。

在新疆戈壁、荒漠，有一支来自胜利油田的应急救援队伍，守护着一方平安。作为应急救援中心的“尖刀力量”，这支从2018年12月进驻新春公司的队伍，在新疆工作已经4个年头。从最初的出征到如今的执守，从东部的渤海之滨到西部的大漠腹地，新疆综合应急救援站31名指战员把“打大仗、打硬仗、打胜仗”的誓言扛牢在肩，让职责使命始终如一，为胜利西部高质量发展提供坚强的应急保障。

把胜利担当镌刻在大漠边疆

应急救援中心新疆综合应急救援站全力保障胜利西部安全生产

本报记者 顾松
通讯员 王宇

全面提升安全系数

“大家要掌握，油库火灾伴有突发性、高热辐射性、燃爆性、沸溢性等特点……”3月6日下午，新春采油管理一区内气氛热烈，一场别开生面的消防安全培训正在进行，负责讲解的李柄军，来自应急救援中心新疆综合应急救援站。

对于李柄军来说，担任宣讲员仅仅是驻疆工作中的一部分，他更重要的职责是和其他指战员一道，全力保障好新疆油气生产安全。

“我们的主要任务是负责胜利西部油区内火灾扑救、应急救援、动火监护以及应急演练等工作，同时还肩负防火督查和培训业务，目的就是为了提升岗位员工的风险辨识及初期处置能力，最大限度防范遏制各类事故发生。”新疆综合应急救援站经理王伟说。

胜利西部油区分布着井场泵站、储罐联合站、注汽站，加之工程施工队伍多、动火任务多，这让防火工作变得尤为重要。为此，新疆综合应急救援站常态化采取“四不两直”的方式，对辖区油气开采、生产、储运、运输等火灾重点防控领域、人员密集场所以及动火许可作业现场进行消防督查及监护。同时，对行业部门、消防安全重点单位、微型消防站等分级分类开展消防培训。

在“一对一”帮扶企业单位查改安全隐患过程中，他们锚定目标强化服务能力，通过输出行业标准、输出管理体系、输出安全理念，提升消防“安全系数”，助力新春公司安全管理质效提升，其出色业绩获得新春公司积极评价。

近年来，新疆综合应急救

援站共督查364个单位，查出、整改火灾隐患700余处，实施重大作业监护29次，开展各类培训共112场次。

担当有为赢赞誉

“抢险救危真情为民，连企共创平安家园”，在新疆综合应急救援站党员活动室里，数面锦旗赫然醒目，来自新疆生产建设兵团等单位的赞扬，是胜利应急救援指战员担当有为赢赞誉的一个缩影。

近日，胜利西部油区周边某单位井场3个储油罐起火燃烧，情况万分紧急！接到警情通报后，现场指挥崔迎东迅速带领10名队员火速赶往抢险救援一线，利用车载移动炮泡沫液进行灭火，同时铺设水带、架设水枪阵开展降温处置工作。经过30余分钟的紧急救援，他们成功扑灭火源，事发单位负责人称赞胜利应急救援指战员“胜利真牛！”

为持续推进攻坚打羸能力提升，新疆综合应急救援站着眼灭大火、连续灭火、跨区增援灭火等极限任务挑战，持续探索完善联演联训联防和前置力量部署、专业力量使用、火场主导指挥等机制，形成机动部署力量，有效支撑任务完成，确保遇有火情，重兵集结、快速到位、一次奏效。

“哪里有需要，就战斗在哪里！”新疆综合应急救援站入驻胜利西部油区以来，全体救援人员围绕反应迅速、技术过硬、精干高效的目标，圆满完成了“7·15”增压站失火、“12·20”兵团民房火灾、“1·15”某节能公司火灾等38场次重大救援任务，过火面积达68980平方米，挽回经济损失数千万元。

“队伍带得好、干得棒！”凭借着过硬的专业优势和纪律作风，新疆综合应急救援站指战员赢得来自企地单位领

导及群众的信赖和肯定。

始终坚持战斗力提升

在与东部环境气候大为不同的边疆，应急指战员既要做好接警处置，更要保证日常训练演练。

3月10日，新疆综合应急救援站训练场上，8名攻坚组队员身着45斤重的个人防护装备，肩扛加压水带穿梭于独木桥、烟火封锁区，在百米梯次进攻操训练中，向自己的体能极限发起冲击。

在崔迎东看来，盛夏时节，广大指战员要穿戴火靴、腰带、头盔、空气呼吸器等装备，每日要在40℃的气温下重装20公斤训练；在严冬时节，温度低至零下20℃左右，他们依然要保持夜间定时“热车”，为车辆及设备保温，目的就是保证每一次出战都能胜利而归。

“以练为战、以战促训，这是我们抓实练兵备战的核心和基础。”王伟说，进驻胜利西部油区以来，新疆综合应急救援站始终坚持“战斗力”标准，构建以预案完善、岗位练兵、实战化演训为基本路径，通过练体能技能、练战术指挥、练协同保障的能力提升机制，为各项工作有力开展打牢基础。

据了解，通过融合训演，查找管理问题短板，他们高效协助新春公司健全完善了应急处置架构体系，先后参与井控紧急联合处置、管理二区井场抢险处置、5号注汽站输油管线泄漏等厂级演练20场次。

“希望你们传承发扬胜利的优良传统，谨记首战用我、用我必胜的工作承诺，在西部建功立业，为保障油区生产安全、推动区域经济建设发展作出积极贡献。”应急救援中心党委书记范海鹰在新疆驻地调研时，寄语广大指战员。



新疆站为岗位员工开展应急消防培训。



新疆站在油区进行消防检查及技术指导。



新疆站联合采油管理三区开展井控抢险处置演练。